2020年6月19日

星期五

## 新华社 客户端

# K 责 国家安 全 T

新华社北京6月18日电记者从全国人大 常委会法制工作委员会发言人办公室了解到, 《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安 全法(草案)》已由委员长会议提请 18 日召开的 十三届全国人大常委会第十九次会议审议。这 个法律草案是贯彻落实第十三届全国人民代表 大会第三次会议通过的《全国人民代表大会关 于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法 律制度和执行机制的决定》精神和要求的重要 立法项目,法制工作委员会负责人向会议作了 关于法律草案的说明。其中,草案对防范、制止 和惩治发生在香港特别行政区的分裂国家、颠 覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外势力 危害国家安全等四类犯罪行为的具体构成和相 应的刑事责任,作出了明确规定。

# 合乎法治精神 契合广大民意

评全国人大常委会就香港维护国家安全事项立法

新华社记者

十三届全国人大常委会第十九次会议 18日 在北京开幕,会议将审议《中华人民共和国香港特 别行政区维护国家安全法(草案)》。这个法律草案 是贯彻落实第十三届全国人民代表大会第三次会 特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制 的决定》精神和要求的重要立法项目,草案对防 范、制止和惩治发生在香港特别行政区的分裂国 家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外 势力危害国家安全等四类犯罪行为的具体构成和 相应的刑事责任,作出了明确规定。

全国人大常委会遵循宪法、香港基本法有关 规定和全国人大有关决定,就建立健全香港维护 国家安全的法律制度和执行机制制定法律,具有 毋庸置疑的合理性、合法性。作为最高国家权力机

新华时评

关,全国人大及其常 委会有权力、有责任 根据香港实际情况履 行维护国家安全的宪

制责任,构建有关法律制度和执行机制。香港回归 23年来,一直未完成基本法第23条立法的宪制责 任和法律义务。近年来香港内外敌对势力相互勾 和执行机制缺失,已给国家安全带来重大风险。全 国人大常委会依据全国人大的授权,从国家层面 制定法律和建立机制,以法律构建维护国家安全 屏障、筑牢"一国两制"根基,划定不可触碰的"法 律高压线",是势在必行、为所当为的果断之举

全国人大常委会启动和推进香港维护国家安全 立法工作,按照宪法和立法法的要求,坚持科学立 法、民主立法、依法立法,兼顾两种法律制度的差异, 广泛听取香港社会各界的意见,吸纳有益的意见建 议,确保立法过程符合法定程序、契合最大民意。

围绕相关立法议题,中共中央政治局常委、国 务院副总理、中央港澳工作领导小组组长韩正在北 京听取了香港特区行政长官林郑月娥以及特区政 府有关主要官员的意见;香港中联办在港组织座谈 会,听取港区全国人大代表、政协委员等各界人士 的意见:全国人大常委会有关部门会同国务院港澳 办、香港中联办在深圳、北京举办多场座谈会,听取

香港特区政府有关官员、法律专家、全国人大常 委会香港基本法委员会委员等各界人士的意见 和建议。全国政协副主席董建华、梁振英担任召 集人的"香港再出发大联盟"在港举办相关座谈 会,"香港各界撑国安立法联合阵线"8天内在港 征集到 292 万支持立法者的签名,香港各界人士 还通过电子邮件、信函等方式表达支持、反映意 见。大家认为,要安定、要秩序、要法治,是当前香 港社会的主流民意和最大共识。切实防范、制止 和惩治发生在香港的任何分裂国家、颠覆国家政 权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行 为和活动以及外国和境外势力干预香港事务的 活动,是维护香港法治秩序、繁荣稳定和守护香 港市民安居乐业的必要之举,唯有依法有效防 范、制止和惩治危害国家安全的极少数违法犯罪 行为,才能更好保障香港绝大多数居民的生命财 产安全和各项基本权利自由。

全国人大有关决定通过后,一些外国和境 外势力大肆叫嚣、攻击,甚至以所谓制裁相威 胁,赤裸裸插手香港事务。这更加凸显全国人大 常委会启动和推进相关立法工作的迫切性。以

法律为武器,有效震慑违法犯罪,有力遏制外部 干预,才能还香港社会以安宁祥和、还香港市民 以公平正义,才能为解决香港深层次矛盾问题、 集中精力发展经济和改善民生营造良好社会环 境,也才能更好保障所有来港投资者的发展利 益 通过堵塞法律漏洞的方式,维护"一国两制 良方,充分体现了中国政府依宪治国、依法治港 的信念与追求,彰显了中央政府作为"一国两 制"最坚定维护者的胸怀与担当

筑牢"一国"底线,"两制"才能良性发展。从 国家层面为香港维护国家安全立法,是对"一国 两制"制度体系的发展完善。国家安全的底线愈 牢,"一国两制"的空间愈大,香港的前景愈美 面的法律漏洞和制度短板,划清国家安全的底 线,严厉打击极少数违法犯罪,必将在切实维护 国家安全的同时,保持香港长期繁荣稳定和法 治、自由、开放等核心优势,保护绝大多数香港 市民依法享有的权利自由,确保"一国两制"在 香港的实践行稳致远。新华社北京6月18日电

新华社香港6月

18 日电香港特区政府

教育局 18 日向全港中、 小学发出通告,提供有

关展示国旗和区旗及奏 唱国歌的指引,以及课

程资源和支援措施的最

示,《国歌条例》已于6

月12日刊宪生效。根据

条例,教育局局长须就

将国歌纳入中、小学教 育发出指示。中、小学必

须在举办庆祝元旦日、

香港回归日、国庆节的

活动时升挂国旗和区旗

及奏唱国歌。教育局也

强烈建议学校在重要的

日子及特别场合,例如

开学日、开放日和毕业

礼等升挂国旗和区旗及

奏唱国歌,并鼓励学校

定期展示国旗和区旗,

教育局发言人表

七国集团外长发表涉港联合声明,对香港事务说三道四

#### 外交部: 中方表示强烈不满和坚决反对

新华社北京6月18日电(记者伍岳)外交部 发言人赵立坚 18 日在例行记者会上说,中方对七 国集团外长发表联合声明,对香港事务说三道四、 指手画脚表示强烈不满和坚决反对。

"中方多次强调,香港事务纯属中国内政,任 何外国政府、组织和个人都无权干预。"赵立坚说。

他说,中国全国人大有关决定以及全国人大 常委会的立法,旨在弥补香港在维护国家安全方 面的法律漏洞。从国家层面建立健全香港特区维 护国家安全的法律制度和执行机制,本来就是"一 国两制"的体现,也是为了确保"一国两制"方针行

稳致远,维护香港繁荣稳定。中方多次重申,《中 英联合声明》的核心是中国对香港恢复行使主 权。中华人民共和国宪法和香港特区基本法共 同构成香港特区的宪制基础。

"中方推进涉港国安立法的决心坚定不移 我奉劝有关方面好好地学一学中华人民共和国 宪法和香港基本法,客观、公正看待涉港国安立 法,遵守国际法和国际关系基本准则,停止插手 香港事务及干涉中国内政。"赵立坚说。

据新华社香港 6 月 18 日电针对七国集团 外长发表声明对涉港国安立法说三道四、指手

画脚,外交部驻港公署发言人18日表示,有关声 明混淆是非,粗暴干涉香港事务和中国内政,公 然违反国际法和国际关系基本准则,我们对此表 示强烈不满和坚决反对。

发言人强调,中国政府维护国家主权、安全、 发展利益的决心坚定不移,贯彻"一国两制"方针 的决心坚定不移,反对任何外部势力干预香港事 务的决心坚定不移。涉港国安立法不容抹黑、不 容干预、不可阻挡。我们奉劝有关国家反躬自省、 摒弃"双标",跳出意识形态和集团政治的窠臼,

停止徒劳的干预。

展 香 示 港 玉 特 X 政 唱 玉 府 教 发 育 出 局 指 就

弓 以及奏唱国歌。 发言人说,《国歌条

例》的精神是尊重国歌,任何人不可公开及故 意侮辱国歌,或不当使用国歌。所有中、小学 须提供机会,让学生学习唱国歌,并教导学生 国歌的历史和精神,以及奏唱国歌的礼仪。

发言人强调,国旗、国歌及国徽是一个国 家的象征和标志,任何一位公民都必须予以 尊重。培养学生对国民身份的认同是中、小学 教育的重要学习宗旨,让学生认识国家历史 文化、经济、科技、政治体制、法律等各方面发 展,培养他们的国家观念,更是学校教育应有

发言人说,国旗、国歌及区旗的学习内容 一直蕴含于本地课程的不同科目,教育局一 **直为学校提供相关课程资源和教师专业发展** 课程。为支援学界在目前的基础上教导学生, 教育局已整合相关资源和加强课程支援。

▶ 6月15日,香港各 界"撑国安立法"联合阵线 代表出席记者会。

香港各界"撑国安立 法"联合阵线 15 日发起网 上联署活动,抗议并反对 外部势力干预中国内政和 香港事务。据介绍,网上联 署活动将于6月30日结 束。香港各界"撑国安立 法"联合阵线强烈要求美 国及有关西方国家:立即 停止干预中国内政,停止 损人不利己的无理霸道行 为;采取积极措施维持中 美双边良好互惠关系;立 即放弃一切制裁或威吓香 港的手段



就美国所谓"2020年维吾尔人权政策法案"签署成法

### 全国人大外事委、全国政协外事委、外交部分别发表声明

新华社北京 6 月 18 日电全国人大外事委员 会 18 日就美国所谓"2020 年维吾尔人权政策法 案"签署成法发表声明。声明全文如下:

当地时间6月17日,美方不顾中方的严正交 涉,将所谓"2020年维吾尔人权政策法案"签署成 法。此举粗暴干涉中国内政,严重违反国际法和国 际关系基本准则。中国全国人大对此予以强烈谴 责,表示坚决反对。

尊重和保障人权是中国宪法的重要原则, 也 是中国全面建成小康社会的重要目标。 1990 年 至 2016 年底,新疆发生了数千起恐怖袭击事 件,造成大量无辜人员伤亡和财产损失。中方采 取包括设立职业技能教育培训中心在内的一系列 反恐和去极端化举措,符合中国的法律,符合国 际社会对反恐的共同期待。新疆已连续三年多未 发生恐怖袭击事件,最大限度地保障了新疆 2500万各族群众的生命权,这才是尊重人权的 最好体现,得到了中国人民的真心拥护和国际社 会的广泛支持。

涉疆问题根本不是什么人权、民族、宗教问 题,而是反暴恐和去极端化问题。美国也是恐怖主 义的受害者,理应对中方采取的反恐措施予以支 持。然而,美国却以所谓人权为名,恶意攻击中国 的反恐和去极端化努力,企图破坏新疆稳定发展 的大好局面。这是在反恐问题上典型的双重标准。

新疆事务是中国的内政,任何外部势力无权 干涉。中方维护国家主权、安全、发展利益的决心 坚定不移。我们敦促美方立即停止对中国内政的 干涉,停止严重损害中美关系的错误做法。

新华社北京 6 月 18 日电全国政协外事委员 会 18 日就美方将所谓"2020 年维吾尔人权政策

法案"签署成法发表声明。声明全文如下: 美方不顾中方严正交涉,于美国当地时间6 月 17 日将所谓"2020 年维吾尔人权政策法案"签 署成法。这是对中国内政的严重干涉,是对国际法

当地时间6月17日,美方将所谓"2020年 维吾尔人权政策法案"签署成法,此举是粗暴干 涉中国内政的行为,也是一场"双重标准"的

■新华时评

在美国政客眼里,这一所谓法案是又一个 干涉中国内政、遏制中国发展的"工具"。可在世 界人民眼中,这个被美方玩烂了的"老哏",除了 又一次暴露出美式虚伪"双标"外,别无他用。

这一所谓法案蓄意诋毁中国新疆的人权状 况,恶毒攻击中国政府治疆政策,公然践踏国际 法和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,背 后是美方一贯的冷战思维和意识形态偏见。华 盛顿的一些政客们张口闭口"维吾尔人权",对 这一问题似乎如家事般"熟稔"。可这些人中有

和国际关系基本准则的粗暴践踏。我们对此表示 强烈愤慨和坚决反对。

中美两国都是恐怖主义的受害者,恐怖主义 是人类社会的公敌。打击恐怖主义、遏制极端思想 渗透蔓延,是中美两国的共同责任。在新疆设立职 业技能教育培训中心,进行职业技能教育培训工 作,依法开展反恐和去极端化斗争,有效遏制了恐 怖活动多发频发势头,保障了人民群众的生命权、 生存权和发展权,得到新疆各族群众的普遍支持 和国际社会的高度评价,为国际反恐事业作出了 重要贡献。美国理应与中国站在一起,共同打击恐

几个到过新疆,不带偏见地见证过新疆的发展 变化?他们用来攻击中方的数据,有多少是秉持 "美式价值观"的媒体捏造的,经得住多少推敲? 以他们对待国内少数族裔根深蒂固的歧视和偏 见,在多大程度上契合他们所讲的"人权",又有 几个天真的人敢相信,他们会真正关心一个远 在万里之外的群体的"人权"?

美干涉中国内政是"双标"把戏

明眼人都能看出来,美国炒作"维吾尔人 权",只是以此为幌子干涉中国内政,挑拨中国 的民族关系,根本企图是搞坏、搞乱中国。美国 的这种做法早有先例。当其需要时,利比亚、叙 利亚、伊拉克人权都是"关心"对象,而当这些国 家陷入水深火热之后,美国却两手一甩、不管

新疆是中国的新疆,没有人比中央政府更 关心当地的繁荣稳定和人民的根本福祉。新疆

怖主义,但美国却以所谓人权为名,恶毒攻击中国 的反恐和去极端化努力,向恐怖势力发出严重错 误信号,我们对此坚决反对。

当前,新疆社会和谐稳定、经济持续发展、人 民安居乐业,处于历史上最好的繁荣发展时期。新 疆在依法严厉打击暴力恐怖犯罪的同时,十分注 重保障各民族享有相同的权利、履行相同的义务, 依法保障信教群众正常宗教需求,尊重信教群众 的习俗。美国打着维护人权的幌子,纵容支持暴恐 势力,企图以此作为向中方施压的工具,危害新疆 繁荣稳定,破坏中国民族团结,遏制中国发展壮 曾经深受极端主义 暴恐分裂活动之害,人民生 命和财产安全受到严重威胁。在中国政府采取 的一系列治疆举措下,民族平等团结,宗教和睦 和顺,人民生活安定祥和。国际社会对中国政府 治疆政策普遍予以积极评价。怎么单单就美国 对此视而不见?

美国政府近年来大肆渲染"中国威胁",并 以此为借口对中国采取全方位施压的强硬政 策。在涉疆、涉藏、涉港、经贸,以及当下的新冠 病毒溯源问题上,美方采取一系列干涉中国内 政、损害中方利益的错误言行。根本原因是美方 仍然秉持"零和博弈"的落后思维,而这终将为 时代所淘汰。

新疆事务纯属中国内政,不容任何外国干 涉。奉劝美方,不要再耍弄这种"双标"把戏了! (记者朱超)新华社北京6月18日电

大。这完全是打错了算盘,算错了账。中国人民 不怕鬼、不信邪。任何外来压力只会使全国各族 人民更加紧密地团结起来,继续有力地打击恐 怖主义,坚定不移地维护新疆稳定。实现中华民 族伟大复兴进程的历史车轮滚滚向前,任何势 力都无法阻挡。

新华社北京 6月 18日电外交部 18日就美 方将所谓"2020年维吾尔人权政策法案"签署 成法发表声明。声明全文如下:

美方将所谓"2020年维吾尔人权政策法 案"签署成法。这一所谓法案蓄意诋毁中国新疆

的人权状况,恶毒攻击中国政府治疆政策,公然 践踏国际法和国际关系基本准则,粗暴干涉中 国内政。中国政府和人民对此表示强烈愤慨和

坚决反对。

涉疆问题根本不是人权、民族、宗教问题,而 是反暴恐和反分裂问题。新疆曾经深受极端主 义、暴恐分裂活动之害,人民生命和财产安全受 到严重威胁。新疆坚持标本兼治,打击与预防相 结合,采取的一系列举措不仅符合中国法律,也 是中国落实国际社会反恐和去极端化倡议,包括 落实《联合国全球反恐战略》和《防止暴力极端主 义行动计划》的具体步骤和体现。

新疆开展的各项工作有效遏制了暴恐活动 多发频发势头,最大程度维护了国家统一、安 全,保障了新疆各族人民的生命权、健康权、发 展权等基本权利。过去3年多来,新疆没有发生 一起暴恐案件,民族平等团结,宗教和睦和顺, 人民生活安定祥和。国际社会对中国政府治疆 政策普遍予以积极评价。

恐怖主义、极端主义是人类社会的共同敌 人,对于各国的反恐、去极端化努力,不应拿不 同的尺子来衡量,更不应违背国际道义和人类 良知进行蓄意歪曲。美方上述所谓法案罔顾事 实、颠倒是非,试图把新疆的反恐、反分裂和去 极端化举措污名化,在反恐问题上赤裸裸地搞双 重标准,进一步暴露了美方损害中国主权、安全, 挑拨中国民族关系、破坏新疆繁荣稳定、遏制中 国发展壮大的险恶用心。

我们要正告美方,新疆事务纯属中国内政, 不容任何外国干涉。中国政府和人民捍卫国家 主权、安全、发展利益的决心坚定不移。我们再 次奉劝美方立即纠正错误,停止利用上述涉疆 法案损害中国利益、干涉中国内政。否则,中方 必将坚决反制,由此产生的一切后果必须完全 由美方承担。